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corl, (|iarnl nu Ta apare până Joi sera.

Fierbe şi in Austria.
Era în ajunul faimosei audienţe 

din 23 Septemvrie a. c., ce au avut-o 
la palatul din Viena cunoscuţii şefi 
ai coaliţiunei, când Imperatul se adre
sase, cu ocasiunea primirilor la ma
nevre, cătră un deputat german aus
triac, <Jicendu-i că crisa din Ungaria 
îi face mar! griji şi că. aşteptă ca de
putaţii germani din „Reichsrath“ se-i 
dea mână de ajutor Ia soluţiunea ei.

De atunci au trecut douS luni 
aprope. Crisa s’a înăsprit, er urmările 
ei au început a-se resimţi tot mai 
mult şi în Austria. După audienţa de 
la 23 Septemvrie întrunindu-se par
lamentul, se părea că deputaţii aus
triac! sunt gata a urma apelului ce 
li-l’a adresat indirect monarchul. De
clarările ministrului preşedinte Gautsch 
şi discuţiunea ce a urmat asupra 
acestor declarări, au deşteptat spe
ranţa, că deputaţii camerei austriace, 
şi în deosebi Germanii dintre ei, sunt 
gata de a concurge din parte-le la 
soluţiunea crisei, prin aceea, că din 
punctul de vedere al intereselor aus
triace _ vor da împăratului tot spriji- 

"nuT^osibiî.
S’a vorbit mult cu ocasiunea 

desbaterilor din „Reichsrath“ despre 
crisa ungară şi refrenul a fost, că 
Austriacii nu pot sS română indife
renţi şi trebue se ia posiţie hotărită 
pentru orî-ce eventualitate.

Curend îns£, după ce lucrurile 
luaseră o pornire ce părea a cores
punde dorinţei mai sus amintite a 
monarchului, s’au turburat bunele 
prospecte şi încă din momentul când 
din partea slavă şi a radicalilor şi 
socialiştilor s’a pus la ordinea dilei 
jn cameră cestiunea întrodacerei vo
tului universal.

îndată s’a deşteptat antagonis
mul dintre Germani şi Slavi. Cei din 
urmă doresc votul universal, aplicat

; cât mai radical, pe când Germanii se 
Item că prin eventuala introducere a 
votului universal ei vor perde mult 
din posiţiunea lor naţională, ce-o ocupă 
astădi şi care este asigurată prin

I considerarea deosebitelor interese ale 
j Germanilor la compunerea represen-
I tanţei imperiului. La început se 
| părea, că şansele votului universal
I sunt rele nu numai pentru Ungaria,
! ci mai vêrtos pentru Austria. Socia- 
! liştii învinuiau chiar pe Gautsch, 
că a fost contribuit la dimisionarea 

j cabinetului Fejervary prin aceea, că 
a combătut planul sëu de a introduce 
votul universal în Ungaria.

Intr’aceea, după 23 Septemvrie 
s’a schimbat situaţiunea. In Octom
vrie cabinetul Fejervary a fost reac
tivat, primindu-i-se propunerile relative 
la votul universal. Vrênd nevrênd 
guvernul Gautsch a trebuit së reîn- 

j cepă studiul privitor la modalităţile 
: întroducerei eventuale a votului uni
versal şi în Austria, ér sëptëmâna 
trecută a fost cam neplăcut surprins 
prin cunoscuta demonstraţie socia
listă din Viena în favorul votului u- 
niversal şi prin emoţiunea, ce-au pro- 
dus’o ciocnirile sángeróse dintre po
liţie şi lucrători din acest incident. 
Se mai iviseră nu cu mult înainte şi 
scenele turbulente din capitala Mora- 
viei, unde Germanii protestând so
lemnei în contra înfiinţărei unei uni
versităţi cehe în Brünn, au provo
cat o contra-demonstraţiune din par
tea Cehilor.

Tot ce pănă atunci se presenta 
într’o lumină favorabilă intenţiunilor 
monarchului, s’a sguduit dintr’odată 
prin isbucnirea vehementă a duşmă
niei între aceste douë naţiuni, şi nu 
se póte nega că acéstá duşmănie e
o piedecă forte mare pentru realisa- 
rea dorinţei, ca tóté naţiunile din 
Austria së procéda solidar, sprijinind 
programul coronei de a sustiné vada 
şi unitatea monarchiei.

Mai este a-se adauge la acésta 
că, pe când Cehii au declarat, că, decă

li-se vor împlini postulatele naţionale, 
ei sunt gata a da tot sprijinul pentru 
susţinerea monarchiei în posiţia sa 
.le mare putere, pe atunci cele mai 
multe din partidele naţionale germa
ne coclieteză cu ideia de a-se des
părţi cu totul de Ungaria prin unui- 
nea personală. Germanii mai moderaţi 
sunt Ia rendul lor aceia, cari fără 
a-se folosi de lozinca uniunei perso
nale lucreză în direcţia acesta, lan
sând propunerea de a-se încerca so
luţiunea crisei şi a cestiunei pactului 
prin alegerea de deputaţiuni din par
tea celor doue parlamente, cari apoi 
s6 între în înţelegere directă între 
olaltă.

Era iniţiată deja de cătră (Jiarul 
„Neue Freie Presse“ o apropiere în 
cestiunea acesta între representanţii 
cercurilor parlamentare din Viena, 
şi Budapesta, când etă că o altă în- 
tîmplare veni se turbure din nou si
tuaţiunea. înţelegem demonstraţiunea 
studenţilor naţionali-germani dela uni
versitatea din Viena în contra Sla
vilor şi a celorlalte naţionalităţi. Lo
zinca demonstraţiei era de a sili pe 
negermani se-şi descopere capul în 
faţa întonărei din partea Germanilor 
a imnului naţional „Die Wacht am 
Rhein“. Astfel sunt aţiţaţi tinerii ger- 
hiani universitari s6 dea nou nutre- 
mânt antagonismului de rassă.

Demonstraţia acesta şi-a găsit 
însS forte curend rivalul cel tare în 
demonstraţiile socialiste pentru votul 
universal, cari iau dimensiuni tot mai 
mari în Austria.

Ce-o s6 mai iasă din aceste di
vergenţe ale curentelor opuse, cine 
p<5te sci. Trăim în vremuri extraor
dinare şi nimeni nu pote astădi pre
vede străformările prin cari va trece 
încă monarchia austro-ungară.

B ra ş o v ,  7 Noemvrie n.

Confiscarea fiarelor, intr’unui din nu- 
merile trecute am făcut amintire de o de
claraţie caracteristică a lui losif Vészi, noul 
şef al biuroului de pressa în partidul mi-

nistrului Fejervary. Declaraţia a făcut’o 
Vészi într’un interview ce l’a publicat ofi
ciosul »Magyar Nemzet« în legătură cu 
confiscarea mai nouă a cjiarului indepen- 
dist »Független Magyaror^zag«, în decur
sul nopţii, de cătră procuratura din Bu
dapesta. Étá în resumat, ce a declarat 
Vészi :

—  »Aderenţii însufleţiţi ai instituţiei 
procurorilor nocturni şi ai confiscării stau 
acjî pănă la unul séu în iruntea, séu in

i graţia coaliţiunei. Proiectul acesta de lege 
l’a presentat însuşi baronul Banffy şi l’a 
apărat în cameră din iotoliul ministrului 
preşedinte. In politica procurorilor noc
turni şi a confiscării s’au solidarisat cu 
Banffy înşişi Wlassics şi Daranyi, amân
doi şeii ai coaliţiunei. Cu însufleţire a 
lucrat pentru acest proiect contele luliu 
Andrassy, ministrul preşedinte in  petto al 
cabinetului coaliţionist.

Éta, deci, că Banffy, Wlassics, Da
ranyi şi Andrassy au inarticulat în  lege 
instituţia procurorilor nocturni şi a con- 
confiscârilor.... Numiţilor domni li-a stat 
în voie, la timpul séu a susţinâ mâsura 
veche a libertăţii de pressă. Ceea-ce însă 
n’a stat în libertatea guvernului actual şi 
a nici unui guvern este a <|ice, că este 
aici o lege, pe care nu o voiü esecuta* 
Legea e lege, ér guvernul este dator a ese- 
cutalegea...u

Vészi a nimerit cuiul în cap şi za
darnic ţipă cei din coaliţie, că acum când 
în Rusia se desfiiriţâză censura şi se dă 
libertatea pressei, în Ungaria se aplică 
mâsurile reacţionare de pe vremile epocei 
absolutismului. Au ajuns şi gazetarii ma
ghiari sâ se plângă de absolutism şi sâ le 
cadă atât de râu aplicarea unor disposi- 
ţiunî legale luate pe când se aflau la câr
mă chiar aceia, cari adtf fac gură mai mare 
în contra guvernului »nelegal« şi »necon- 
stitutional«. Intr’adevâr ciudată situaţie.

Limba maghiară In casărmi. »Kuitu-
regylet«-ul din comitatul Torontal, care 
şi-a pus de ţîntă magliiarisarea naţionali
tăţilor, a luat asupră-şi o nouă problemă 
de deslegat. Voesce adecă se organiseze 
un curs gratuit de limba maghiară 
în casărmile din Becîcherechul-mare, cu 
scop, ca feciorii garnisonaţî acolo, esclusiv 
nemaghiari, se fie instruiţi în  limba ma-

FOILETONUL >GAZ. TRANS.«

Amintiri din 1848—1849.
—  Fine. —

Nu se p6te pune Ia îndoială, că 
mulţi Unguri, mai ales din pătura superiâ- 
ră, s’au alăturat cu însufleţire mişcării na
ţionale, unii iărăsâ bănuiescă la ce capât vor 
ajunge, alţii din contră având cunscienţa 
deplină a ţintei. Nu este însâ mai puţin 
aţlevârat, că un numâr forte mare de ofi
ţeri au fost mânaţi de curentul revoluţi
onar fără a sci ce fac, şi fără a sci, că prin 
acesta întră în conflict cu împăratul şi 
cu Austria. Mulţi dintre cei mai bogaţi şi 
mai bine orientaţi, cum a fost de exemplu 
şi contele Kolowrat, şi-au părăsit regimen
tele pierdute, refugiându-se în tabăra îm- I 
pârătescă; majoritatea însâ nu a avut po- | 
sibilitatea de a scăpa. Nu au putut toţi sâ j 
amăge'scă pe stăpânîtorii Ungariei, cum a j 
făcut Kolowrat, cu pretextul că se duce ; 
sS cumpere remonte, şi nu aveau mijlOcele ; 
a străbate prin ţera usurpată Ia dra- j 
pelurile împerătescî; ramaseră deci şi e re-;

dând că servesc pe împeratul, deveniră 
culpabili de înalta trădare. Omul simplu fu 
câştigat prin bani, prin vin şi prin femei 
frumtise, şi adus acolo, încât urma pe ofiţerii 
maghiari în bine şi în râu fără scrupule. 
Nu încape îndoială, că în lunile de primă
vară şi vară ale anului 1848, s’ar fi putut 
împedeca defecţionarea armatei împâră- 
tescî din Ungaria. De trei orî a scris con
tele Kolowrat ministrului de râsboiîi din 
Viena, contele Latour, şi i-a deschis ochii 
asupra pericolului ameninţător, propunân- 
du-i a trece regimentul sâu şi încă câteva 
regimente, cărora atunci te mai puteai în
crede, peste Dunăre. Latour însâ n’a res- 
puns nimica. Atât de încâlcite erau atunci 
împrejurările şi concepţiile, în cât bâtrâ* 
nul general din Viena nu sciea ce 
reclamă serviciul împârătesc laţă cu Iela- 
cici: sâ'l combată, orî se-1 spriginescă ? 
Astfel armata împârătescă dislocată în Un
garia remase pradă sorţii sale. Honvedi-; 
mea o atrase din ce în ce mai mult în 
cursă, pănă ce-a urmat sfîrşitul grozav, 
execuţiile de la Arad. j

Kolowrat zugrăvesce în colori întu- i 
necate societatea mixtă, care în Pesta şi

în provincie deveni purtătorea mişcării na
ţionale. El susţine, şi aici trebue sâ i-se 
dea cre^âmînt, că ţâraniî au luat parte în 
proporţie neînsemnată la acesta mişcare. 
Un ţSran bătrân, căruia Kolowrat îi comu
nică mirarea sa, că tinerii se avântă pes
te capetele bătrânilor respunse: »Sâ vedî, 
d-le colonel, noi bâtrânii am nimerit’o râu 
în lume. Când eram tîner şi voiam sâ vor
besc şi eu, bătrânii diceau: Taci din gură, 
eşti incă prea tinâr; ér acum, când sunt 
bătrân, îmi <Jic tinerii: Taci din gură, eşti 
prea betrân«. Spre a asigura aceste ele
mente, s’a aţîţat ura naţională a Maghia
rilor contra celorlalte popóre. Kolowrrat ra- 
portâză grozăvenii vâdute cu propriii ochi 
despre bestialităţile sâvîrşite între Unguri 
şi Şerbi: Copii pironiţi la uşile bisericelor, 
femei desonorate şi trase în ţepă, bărbaţi 
pârliţi în frigare —  a vâdut el. Intr’o du
pă amédi, povestesce Kolowrat, sosiră la 
Verbasz 20 căruţe cu prisonerî Sârbi. Co
misarul ungur Eduard Beölhy se pregătea 
se-i primescă. »Ce au făcut aceşti ómeni ?« 
întreb eu. »Sunt Sârbi« respunse el. »Bine, 
dér de ce s’au făcut culpabili ?« urmez eu 
cu întrebarea. »Cum? Nu e de ajuns, că

sunt Sârbi ?« (jUse el. »Şi ce aveţi de gând 
sâ faceţi cu ei întreb eu mai departe. 
»Am  sâ-i spânzur pe toţi«, respunse apă
sat. »Dér gândiţi-vâ ce faceţi, bieţii ómen! 
n’au sâvîrşit nimica!« replicăî eu. »N ’au 
sevîrşit nimica? Ei sunt Sârbi şi atâta este 
suficient, pentru-ca sâ fie buni de furci; 
trebue sâ stîrpim întrega rassă!«

Şi mereu se repetă grozăveniile şi 
omorul. Comisarul împârătesc contele Lam- 
berg iu ucis; contele Zichy, care voia s’a- 
ducă în ţeră o proclamaţie ímpőrátéscá, a 
fost împuşcat; un nenorocit medic militar, 
care a îndrăznit sâ zímbéscá pe când Ko
ssuth pronunţa un discurs, a fost condam
nat la morte. Şi fiind-că coruperea solda
ţilor împâratesci nu se făcea destul de grab
nic, ministrul de rásboiű Mészáros, care 
se credea ministru regesc şi general îm
pârătesc în acelaşi timp, dâdii un ordin,, 
conform căruia fie-care soldat trebuia sâ 
trécá în armata naţională, putendu-şî alege 
corpul şi garnisóna. Pressa se dedase la 
un desfrâu ne mai pomenit. Familia îm- 
pârătâscă era acoperită de oprobriu, ofiţerii 
credincioşi fură trataţi ca mişei şi trădă
tori. Majoritatea fortăreţelor din Ungaria.
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ghiarâ şi se se respânclescă printre ei cul
tura maghiară. S’a şi adresat »Kulture- 
gylet«-ul cătră comanda corpului de ar
mată, rugându-o să-i dea voie a organisa 
un astfel de curs pentru feciorii bata
lionului regimentului 29̂ , din Beciche- 
rec. »Kulturegylet«-ul se angajază a aco
peri tóté cheltuelile împreunate cu acest 
curs.

Se aşteptă acum cu mare interes 
respunsul ce-1 va da comanda numitului 
corp de armată la acestă cutezată încer
care a »kulturegylet«ului, prin care se ţin- 
tesce, chiar în armată, desnaţionalisarea.

O petiţie de felul acesta a adresat 
»kulturegylet«-ul şi comandei districtuale 
a honvedimei din Becîcherecul-mare, al 
cărei contigent covirşitor îl formeză tot 
feciori nemaghiarî.

Scupştină în Muntenegru. Principele 
Nicolae al Muntenegrului a adresat o pro
clamaţie cătră popor, în caro declară, că 
pentru promovarea libertăţii şi a dreptăţii, 
precum şi cu scop de a promova eroismul 
şi patriotismul Muntenegrenilor, ordonă 
alegeri de deputaţi libere şi va convoca 
Scupştină, pe diua de 6 Decemvrie, serbă- 
t6rea Sf. Nicolae.

Din propria iniţiativă principele dă 
unele drepturi spre resolvarea căuşelor 
poporului şi învită pe deputaţi, ca pe lângă 
concursul guvernului se stabilescă dispo- 
siţiunile mai potrivite pentru promovarea 
siguranţei patriei, pentru fericirea şi bună
starea ei.

Tratativele ie  la parlament Ia 
parlament.

ţ)iarul »N. Fr. Pr.», precum se scie, a 
lansat ideia tratativelor între parlamentul 
austriac şi cel ungar în chestia crisei un
gare, deschidând o anchetă în privinţa a- 
césta. In cursul anchetei s’au pronunţat 
diferiţi politician! aprobând ideia. In nu
mărul de la 4 Noemvrie vedem declaraţi- 
unea deputatului Pergelt din partidul pro
gresist, mai departe a lui Sámuel Horo- 
vitz, preşedintele camerei de comerciü din 
Lemberg şi a lui I. A. di Demetrio, preşe
dintele camerei de comerciü din Triest.

Deputatul Schneider din partidul so- 
cial-creştin încă şi-a trimis părerea sa di- 
arului »N. Fr. Pr.« ^Numita fóie însă n’a 
publicat scrisórea lui Schneider. De ce? 
se va vedé din conţinutul ei, pe care îl 
reproducem după »Deutsche Zeitung«, în 
care (numărul de la 5 Noemvrie) o ve
dem publicată. Deputatul Schneider scrie :

»Pe cât cunosc eu împrejurările, ca- 
usa principală a evenimentelor din acestă 
frum<5să ţeră, Ungaria, se reduce la eman
ciparea jidovilor.

»D-v0stră, firesce, nu veţi admite a- 
césta, dér cu tóté acestea este aşa. Să lu
ăm în consideraţiune numai urmátórele 
fapte:

a trebuit predată honvedilor, ajungând ast
fel în mâni de trădători. Numai Aradul şi 
Timişora rămaseră împărătesei, fiind-că co
mandanţii lor au refusat a-se supune or
dinelor lui Mészáros. In Caşovia Kolo- 
wrat fii la începutul revoluţiunei martor 
unei scene interesante. Intr’o cofetărie in
traseră câţî-va tineri patrioţi, având în 
pălăriile lor pene de câte un cot. O dama 
bătrână, care era de faţă, li-se adresă sur
prinsă: »Dér ce pene straşnice aveţi în 
pălărie?« — »Aşa e, că vă plac?« răspun
seră ei »le-am smuls de la vulturul aus
triac«. —  »Să băgaţi numai de sămă«, 
răspunse dama, »se nu eréseá ârăşî penele j 

vulturului şi pe urmă se plătiţi scump ] 
ceea-ce aţi făcut«. In realitate Ungurii au 
trebuit să plătăscă cu sânge şi cadavre şi j 

cu sacrificii enorme de bani nebunia lor. j 
Astădî par a proceda cu mai multă pru- j 

denţă, pentru a ajunge la aceeaşi ţintă, j 

Caveant consules, căci şi revoluţiunea din ) 
1848 a început cu embleme, vulturi văp- j 

siţî, drapele negru-galbene sfâşiate şi mur- | 
dărite, cu armata naţională şi comanda! 
eunguréscá!

Patrioţii şi-au dat cea mai mare si-1

Venitul curat catastral al proprietăţii 
fonciare ungare este fixat în suma de 260 
milióne coróne. Insă numai procentele a- 
nuale ale datoriei publice ungare sunt 
279.8 milióne coróne. Astfel statul ungar 
trebue să plătâscă cu 20 milióne mai mult 
ca procente ale datoriei publice, de cât 
produce anual proprietatea fonciară.

Afară de acésta sarcinele proprietă
ţii fonciare ungare, după tablourile ofici
ale ale băncilor, în 9 ani s’au urcat dela 
888 milióne Va, 1400 miJióne; mai departe 
relevăm deosebit, că trebue să mai adău
găm aicî sumele mari pentru datorii pri
vate intabulate, sarcini de ale orfanilor 
şi moştenirilor, restanţe de dări cătră 
stat şi comună etc. etc. carî tóté împovă- 
râză proprietatea fonciară ungară. Şi nu 
e destul atâta; proprietatea fonciară un
gară mai are şi sarcinele de amortisaţie 
ale împrumutului făcut la băncile austri- 
ace, carî se evaluézá la cel puţin 2000 
milióne coróne, aşa că cele 250 milióne şi 
ceva peste, venit curat al proprietăţii fon
ciare ungare, se cheltuesce anual pentru 
procente şi rate de amortisaţie. Sarcinele 
proprietăţii fonciare mijlocii şi mici sunt 
în total ca 5200 milióne coróne datorii şi 
cum că aceste sarcini sunt atât de uriaşe în 
cât proprietatea fonciară trebue să su
combe, este evident.

Intr’o broşură a lui Geza Petrasse- 
vich se arată, că în anii 1890—1900, nu
mărul proprietarilor jidovi de la 1898 cu 
1,747.255 jugăre catastrale proprietate fon
ciară, s’a urcat la 2788 qu 2.619.300 jugăre 
catastrale. Aicî mai vine în consideraţie, 
că precum arată Petrassevich, partea cea 
mai mare a moşiilor arendate se află în 
mânile arendaşilor jidovî şl este fórte in
teresant, ceea ce scrie dânsul în privinţa 
acésta:

Pe când înainte cu 10 anî din 4291 
arendaşi, 2697 erau jidovî, carî ţineau în 
arendă 2,745.000 jugăre catastrale, actual
mente din 4861 arendaşi sunt deja 3170 
jidovî, carî au în posesiune 3,350.740 ju
găre catastrale.

Din celelalte constatări, ce le-a fă
cut Petrassevich în 65 comitate, reiese că 
jidovii în Ungaria au în posesiune mai 
multă proprietate fonciară, de cât statul, 
fondaţiunile religióse şi umanitare, biseri- 
cele şi fideicomisele la olaltă. Şi dăcă lu
crurile stau astfel, nimeni nu se va mira 
că nemulţumirea este generală.

Lucrul însă este mult mai rău, decă 
considerăm, că administraţia financiară cu 
ocasiunea licitaţiilor vinde pământuri e- 
valuate la 1000 corone cu 150 coróne, 
vitele evaluate la 120 cor. cu 10 coróne, 
care împrejurare este exploatată de dom
nii jidovi din greu.

Cum că industria şi comerciul se află 
în mânî jidovescî, credem că vă este cu
noscut, şi cum că gospodăria statului un
gar stă înaintea falimentului, nimenî nu 
o va pute tăgădui. Cu alte cuvinte : Sta
tul ungar nu mai este în situaţia, de a 
acoperi procentele datoriei publice şi risi- 
pesce averea naţională pentru nimica tótá, 
trecându-o în mânile jidovilor, numai spre 
a amâna după putinţa falimentul.

Urmările acestei gospodării grozave 
se manifestă în cifrele emigranţilor. Din 
Ianuarie 1905 au emigrat după datele pu
blicate de curând, numai prin Hamburg şi 
Bremen peste 50.000 unguri. Via Fiume 
s’a obligat chiar guvernul ungar să furni-

linţă, de a câştiga şi pe contele Kolowrat 
pentru serviciile lor. Şi când au vădut, că 
nu reuşesc cu nimica, au venit într’o di 
cu tunurile cele mari: i-au oferit se-I avan
seze imediat feldmareşal-locotenent şi să-i 
dea bogatele domenii camerale din Bács. 
Revoltat le íntórse contele Kolowrat spa
tele şi vădând, că raporturile se încurcă 
din ce în ce mai mult — Bechtold pără
sise deja ţera — , ér regimentul său, odi- 
niórá credincios, încă a fost corupt, atunci 
şi-a pus la cale cu multă dibăcie fuga via 
Pesta şi Pojun, amăgind pe stăpânitorii 
unguri. El şî-a salvat onórea şi viitorul, îşî 
lăsă înse tótá averea în Ungaria, fără să o 
mai potă redobândi.

Contele Kolowrat sosi Ia Viena, dér 
nu în condiţiunî liniştite şi ímbucurátóre, 
ci se vadă şi aicî grozăveniile de Ia 6 Oc- 
tomvrie. El raporteză lucruri interesante 
despre acele dile.

*

In urmarea dării de semă, se spune 
că colonelul Kolowrat a fost numit ge- 

îral şi trimis în Italia, unde s’a purtat vi- 
jesce. (a. p.)

seze antreprisei Cunard-Line 35.000 emi
granţi. Prin Antwerpen şi Amsterdam 
încă vor fi emigrat mai multe mii, aşa 
că se póte afirma eu siguranţă, că în a- 
nul acestă peste 100.000 Ungari au pără
sit solul patriei şi cifra acésta horendă va 
cresce din an în an, căcî în urma datorii
lor trebue să eréseá.

Cestiunea tratativelor de la parla
ment la parlament este o farsă, căci în  
prima linie parlamentul ungar nu repre- 
sentă popórele ungare, ér în a doua linie 
înşişi membrii parlamentului ungar sunt 
mai mult séu mai puţin în dependenţă e- 
conomicâ de jidovî. Ácele .persóne din Un
garia, carî au sciut să-şi păstreze libertă
ţile economice, orî-cărei naţionalităţî ar 
aparţine ele, s’ar puté prea uşor înţelege 
cu noi, décá ar fi în posiţia, să-şi pótá 
esprima liber părerile şi voinţa lor. Să li-se 
acorde Românilor, Sârbilor, Slovacilor, 
Croaţilor şi Germanilor posibilitatea de 
a-şî exprima adevărata lor convingere şi 
crisa ungară va fi înlăturată peste nópte.

Resistenţa municipiilor.
Ceea-ce s’a petrecut la Clusiü din in

cidentul instalării noului fişpan Teleki, s’a 
întâmplat aprópe în aceleaşi conturi şi la 
Sălmariu.

Eri, Luni, s’a ţinut adunarea estraor- 
dinară [a comitatului Sătmariu, în care 
noul fişpan Nagy László avea să pres
teze jurământul. Oposiţia din comitat a 
pus înse la cale o mare demonstraţiune 
ostilă în contra fişpanului. Sgomotul şi 
protestele erau aşa de mari când fişpanul 
cetia formula jurământului, în cât nu i-se 
putea audi nici un cuvent, nici cei cari 
se aflau în apropierea lui n’au înţeles nici
o vorbă clin discursul cu care fişpanul şi-a 
întrodus prestarea jurământului.

Un membru al municipiului a isbit 
în faţa fişpanului unj teanc de hârtii, şi 
era p’aci ca fişpanul să fie insultat în 
faptă, dăcă, vexând primejdia ce-1 ame
ninţă, nu s’ar fi refugiat din sala adu- 
nărei.

La urmă adunarea a enunţat, că nu 
recunósce pe noul fişpan, de óre-ce nu 
crede, că el a prestat un jurământ legal.

—  Tot erî s’a ţinut adunarea estraordi- 
oară a comitatului Pesta. Se scie, că în 
acéstá adunare era să presteze jură
mântul noul fişpan Tahy. Acesta înse a 
declarat mai nainte, că nu recunósce de le
gală convocarea adunărei, nu va participa 
la ea, ci din contră va chema el o adu
nare pe mai târdiu.

Adunarea deschidându-se a enunţat, 
că noul fişpan nu este în drept de a con
voca el însuşi, în puterea lui, o adunare 
pentru a presta jurământul, însă de 
óre-ce Tahy a convocat pe diua de 15 1. 
c. o şedinţă publică în acest scop, comi
tatul |Pesta interdice funcţionarilor a-şi 
da concursul la convocarea unei alte a- 
dunări.

După acésta localurile oficiale ale 
fişpanului au fost pecetluite, de asemenea 
şi sala adunărilor comitatense.

Adunarea a mai enunţat, că nu re
cunósce legală adunarea convocată de 
fişpan, ér décá Tahy ar presta jurământul 
în faţa unei astfel de adunări, nu va re- 
cunósce-o, fiind ea ilegală.

— Nu mai puţin sgomotósa a fost adu
narea de instalare a noului fişpan Vásár
helyi, ca fişpan al oraşului Arad. Oposiţia 
a pus la cale şi aicî o straşnică demons
traţie contra fişpanului. Când acesta întrâ 
în sala de şedinţe, însoţit de primarul şi de 
procurorul regesc, de pe galerie se arunca 
asupra lui confeti negru-galben şi ouă clocite. 
Un ou a nimerit minteanul fişpanului, alt 
ou pe protonotar, er al treilea vârful ca
pului dela bustul Iui Fr. Deak. Se produse un 
sgomot infernal, »abzug«-urî teribile. Fiş
panul se trase într’un colţ încunjurat de 
câţî-va aderenţi ai săi. De aicî fişpanul 
şî-a cetit jurământul. După jurământ 
fişpanul părăsi sala în mijlocul fluerături- 
lor şi apostrofărilor sgomotóse ale oposi- 
ţiei, care drept pupăză pe colac, începu să 
intoneze »Kossuth-nota«. ,

— Instalarea fişpanului Vásárhelyi la 
comitat a succes, graţie atitudinei membri
lor români ai congregaţiei. Acesta reiese 
şi din raportul ce-i publică fóia »activistă« '

română din Arad, precum şi din primul 
articol al acelei fel nr. de la 7 Noemvrie, 
în care scrie între altele: »Indrăsnim a 
susţine, că decă voiau Românii, noul fiş- l 
pan nu pute să între în sală, căci ajun- [ 
gând cestia la vot, Românii şi cei din co- j 
aliţie majorisau pe sluşbaşii doritori sâ-si ' 
vadă noul fişpan. Am fi cădut insă atunci 
mai presus de tote în inonsecuenţă de prin
cipii (!) Am fi ajutat adecă gruparea poli- j 
tică nemulţumită cu guvernul mai ales 
din causă, că acesta n’a venit la putere în 
semnul intoleranţei şoviniste maghiare.fi?!!) 
N’a adus adecă de la Maj. Sa comanda 
maghiară«.,.

Mari demonstraţiimi în Austria
pentru votul universal.

Mişcarea pentru votul universal ia 
proporţii însemnate în Austria. După eve
nimentele dela 4 Noemvrie, când 45 ómeni 
au fost în parte grav răniţi, s’a făcut şi 
la 5 1. c. o demonstraţie de muncitori în 
Viena, care a decurs iară turburări. De 
astă-dată ministrul a dat ordin poliţiei să 
nu provóce pe demonstranţi, şi decă ei 
vor demonstra în faţa parlamentului, se 
nu le pună piedeci.

La demonstraţia de Ia 5 1. c. au par
ticipat 4eci de mii de muncitori (cam 
20— 40,000). In tóté părţile se vedeau stea
guri roşii şi ’n tot momentul se audiau | 
strigări de : »Trăescă votul universal ! Jos 
Gautsch ! Jos ministeriul-fustei ! Jos popii 
lui Lueger ! Trăescă revoluţia ruséscâ ! Jos 
Cazacii! '

Dinaintea universităţii s’a petrecut 
o scenă fórte interesantă. Când vre-o 6000 
muncitori din Florisdorf se apropiau de 
universitate, un student flutura un steag I  
roşu, ér alt student începù se vorbescă: I

— Acéstá casă a sciinţelor, rlise, s’a § 
clădit din filerii muncitorilor şi acea casă I 
a politicei (arătând spre parlament) tot f  
din creiţarii muncitorilor s’a clădit, şi vrem | 
să întrăm în acea casă.

fiMuncitorii strigară atunci : Trăăscă 
studenţii ! Studenţii răspunseră : studenţi : 
liberi! Demonstranţii strigară mai departe: 
Trăescă sciinţa ! Studenţii răspunseră: sei* 
inţa liberă! Un student rutean dise : A so
sit timpul când stégul roşu atârnă deasupra 4 
tuturor tronurilor europene.

A făcut su rp r isă  generală, ca u ru iţi 
generali şi ofiţeri treceau printre mulţime, 
fără a li-se întîmpla ceva. Stindardele roşii 
fură arborate aprópe în tot locul pe unde 
au putut străbate muncitorii. Un astfel de 
stindard s’a arborat şi pe prăjinile de pe 
cari atârnă steagul jiegru-galben, când par
lamentul ţine şedinţe.

La órele 11 '/2 demonstranţii s’au îm- 1 
prăsciat cântând cântece germane, cehe, | 
polone şi rute ne. 1

Universitatea din Viena a fost închisă | 
pe timp nedeterminat din causa continue- | 
lor demonstraţiuni, l

£ I
I

La 5 Noemvrie denionsiraţiumle sJau | 
reînoit în  Fraga. Cam vre-o 10,000 omeni, f 
mai ales social-democraţi, au insultat po - 
liţia şi au ameninţat’o. In cimiterul Graben i 
s’âu dat puşcături din mijlocul mulţimei. 
Poliţia a strîmtorat mulţimea în stradele 
laterale. Pe piaţa-losif poliţiştii au fost 
bătuţi cu pietrii, mulţi au fost grăv răniţi.
In urma puşcăturilor nôuë, poliţia, ajunsă 
într’o stare periculósa, a descărcat de câ-% 
teva orî puscile. Mulţimea fugi.

După-ce sosi ajutor militar, stradele 
fură curăţite de turburători şi s’au închis 
stradele, ce duc spre Graben. S’a ordonat 
tot-odată închiderea caselor. La íutórcerea 
spre casă vulgul a bombardat cu pietri 
ferestrile edificiilor publice şi a atacat din 
nou poliţia. Un comisar de poliţie a ajuns 
într’o situaţie atât de primejdiôsâ, încât 
a trebuit să i-se trimită miliţie spre a-1 
apăra.

După amiadi miliţia a fost retrasă, | 
séra însă a eşit din nou, fiind-că vulgul | 
încep à së ridice baricade, pe cari însă mi
liţia le dărimâ. S’au făcut numerôse ares- ţ 
ţări. La mulţi s’au aflat cuţite şi cartuşe.

O telegramă din Praga  cu data 5 
Noemvre spune, că de repeţitb-ori s’a puş- 
cat şi din ferestri asupra poliţiei. Mai mulţi 
poliţişti jiu fost grav răniţi. Tinărul Pali- 
har a fost grav rănit. El a murit séra Ia 
clinică. 48 omeni au fost grav răniţi, 180 
mai puţin răniţi şi 130 au fost arestaţi.

Şi la Brünn  a fost o mare demon
straţie pentru votul universal. Au parti
cipat peste 5000 de omeni. Pe un felinar 
din piaţa Lazsinsky au spânzurat o pă
puşă cu inscripţia : camarilla.
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Alegere pentru congresul naţional-bi
sericesc. .Toi în 27 Oct. st. v. (9 Nov. n.) 
se întrunesc la Braşov membrii aparţină
tori clerului gr. or. din cercul Braşov, 
spre a alege un deputat din cler pentru 
congresul naţional-bisericesc. Actul alege
rii va fi condus de protopresbiterul d-1 V. 
Voina. —  Pe Duminecă 30 Oct. v. (12 Nov. 
n.) sunt convocate la Braşov ca şi în cele
lalte comune aparţinăt6re cercului Braşov 
sinodele electorale, spre a alege un de
putat [mirean pentru congresul naţional- 
bisericesc. Pentru întrunirea colegiului de 
scrutiniu a fost fixată diua de 6 Nov, st. 
v. Cercul Braşovului a fost representat în 
sesiunea trecută a congresului prin depu
taţii V. Voina (cler) şi I. Lengeru (mirean).

ScirI militare. Nou numitul coman
dant al corpului IV de armată (Budapesta) 
contele Ueskull Gyllenband, şi iostul co
mandant al corpului de armată din Prze- 
mysl A. de Galgotzy, au fost numiţi in
spectori generali de trupe. —  Maj. Sa a 
conferit fostului comandant al corpului XII 
de armată Emil Probst, nobil de Ohstorf, 
titlul de baron.

? Lupi în Sibiiu. Pe livada aflătore după 
stabilimentul de lemne al firmei Mersing şi 
Lassel, numeroşi lupi au atacat în nóptea 
de Sâmbătă spre Duminecă o turmă de 
oi, sfăşiind o parte din ele şi fugărind 
vre-o 40.

Represalii grecescî. Se scie că în ur
ma denunţării tratatului comercial cu Gre
cia, guvernul grecesc, drept réspuns la 
acestă denunţare, a pretins pentru vapó- 
rele române, cari comunică pe linia Con- 
stanţa-Pireu, viza consulilor greci pe tóté 
fracturile, de espediţiune de mărfuri şi di
ferite obiecte. Pentru acestă viză se plă- 
tesce o taxă de vre-o 15 lei pentru fie
care expediţie, ceea-ce scumpesce mult 
transportul. Măsura acesta ilegală aplicată 
faţă de România, căci România încheiase 
o convenţiune poştală cu Grecia, va ave 
drept urmare, că România va suspenda 
cursele pentru Pireu. Guvernul român exa- 
mineză de present acest cas.

Un câne de vânat (vijiă) a fost găsit 
încă înainte cu vre-o 3—4 săptămâni în 
comuna Tohanul-vechiü, purtând marca 
de câni »Brassó vármegye» nr. 317— 905. 
Cânele se află la d-1 Nicolae Pop învăţător 
în Tohanul ^echiü, de unde şi-l póte lua 
proprietarul.

trupele se stea departe de străzile stră- j a adunării, substitutul de viceşpan a

Excursîune şcolară. Cu trenul de eri 
dimineţa au plecat elevii din cl. III a ş a 
lelor comerciale române din Braşov la 
Azuga, Câmpina şi Buşteni, pentru a vi- 
sita stabilimentele industriale şi fabricele 
din aceste localităţi. Excursioniştii, con
duşi de directorul scólei comerciale A. 
Vlaicu şi prof. V. Voina, se vor re’ntórce 
Joi sera ia Braşov.

Gâteva date asupra înălţării balonu
lui »România«.— lmpresiunile de călătorie 
ale aeronauţilor români în urma înălţării 
de Sâmbătă —  scrie »V. N.« —  sunt din 
cele mai frumóse. Se scie, că au avut o 
vreme fórte favorabilă şi de la o înălţime 
de vre-o 500 do metri, aspectul Bu- 
curescilor scăldaţi în sóre era ferme
cător. D-l Valentio Bibescu a luat pano
rama Bucuresciior în câteva puncte. In 
vremea când se făceau diferite observaţii 
cu aparatele de înregistrare, în dreptul 
fortului »Căţelul«, aeronauţii au fost întîm- 
pinaţi éti o lovitură de puşcă trasă de o 
santinelă a fortulu.i. E fórte ciudat cum 
soldatul de pază nii a fost prevenit de că
tră superiori, în acestă privinţă, când în- 
itr© aeronauţi se aflau şi trei ofiţeri. Din 
observaţiile atmosferice făcute în diferite 

i puncte, dau o oscilare continuă a termo- 
I metrului de la un punct Ia altul, astfel la 
f 580 metri înălţime —  pe Bărăgan —  o 
[■ temperatură ambiantă de 15 grade şi ceva 
[ mai departe 14 grade la aceeaşi înălţime. 
I dea mai mare înălţime ce s’a atins a fost 
| de 960 metri. Călătorii au dejunat la o 
î Înălţime de vre-o 450 metri şi fără nici 

un incident. Pe câmp ţăranii, în tóté păr- 
í ţile aclamau pe îndrăzneţii călători şi co

municau uşor cu ei. După o plutire de 4 
4re, la órele 3 şi 30, dupăce au parcurs 
vre-o 90 klm., s’au coborît în dreptul sa
lului Săpunarî, în iórte bune condiţii şi 
in mijlocul unei mari mulţimi.

Ajutorarea familiilor române din Ma
cedonia. In urma unui raport al d-lui L. 
Duma, scrie »Românul de la Pind«, lega- 
ţiunea română din Constantinopol a semna
lat ministerului afacelor streine starea ne
norocită în care se găsesc mai multe fa
milii de aromâni, din causa asasinatelor 
bandelor grecescî. Intre acestea sunt: Fa
milia repausatului Bajdechi, măcelărit de 
antarţî în Radova; iamilia lui Hristu şi 
Ghiţă Celea, omorîţî în Gramaticova; fa
milia lui Sterie Papa, asasinat la Abela. 
Aceste familii se găsesc în cea mai negră 
sérácie şi în urma propunerilor d-lui Duma,

Villa Schnell, care are o posiţiune 
tărte frumosă sus pe deal — în Strada 
Rochus Nr. 7 — este de închiriat dimpre
ună cu grădina ce o impresoră. Casa de 
locuit se păte împărţi, în cas de lipsă, şi 
în mai multe locuinţe mici. Informaţiuni 
în detail se pot lua în localul de adminis
trare a realităţilor orăşenesci. (Strada Au
rarilor Nr. 5, etagiu II.)

Evenimentele din Ilusia.
Ucazul de anmestiare.

Scirile cele mai recente aduc amă
nunte cu privire la ucazul pentru amnes- 
tiarea condamnaţilor politici. Acest ucaz de
cide amnestiarea completă pentru mai multe 
categorii de condamnaţi politici şi o uşu
rare de pedepsă pentru alte categorii de 
condamnaţi. »Agenţia Westnik« spune, că 
amnestia este acordată de asemenea pen
tru t6te atentatele comise pană la 30 Oc- 
tomvrie contra Ţarului şi a membrilor casei 
imperiale. Amnestia se acordă deasemeni 
şi criminalilor politici, cari au participat la 
asociaţiunî secrete formate în scap sub
versiv.

Prisonierii politici, după o telegramă 
din Petersburg, au fost puşi pe picior li
ber. Acei ofiţeri însă, cari au dat ordin 
soldaţilor să pusce asupra poporului, vor 
fi traşi înaintea tribunalelor de răsboiu.

O telegramă din Petersburg- anunţă, 
că Ţarul a dat ordin lui Witte, ca să ela
boreze un astfel de manifest, care s8 fie 
în stare de a retitui constituţia finlan
deză.

Situaţia în Petersburg'.

Membrii comitetului grevist, precum 
şi preşedintele congresului impiegaţilor 
căilor ferate, au fost primiţi Duminecă în 
audienţă de cătră preşedintele Consiliului 
de miniştri Witte. Acesta i-a autorisat 
se aducă la cunoscinţa greviştilor, că ce
rerile lor vor fi acordate. In urma acestui 
respuns greviştii au suspendat greva şi posta

bătute de procesiune. Generalul Trepow a 
răspuns, că va examina cererea Dumei.

Ciocniri sângerose.
Agenţia Westnic află, că în districtul 

Usurgety, guvernământul Kutais, s’au pro
dus ciocniri sângerose între populaţiune 
şi trupe.

La Gadiaticî, guvernământul Cerni- 
cow, de două dile Evreii sunt urmăriţi cu 
îndârjire şi locuinţele lor prădate.

La Odesa, şeful artileriei a dat ordin 
de a trage cu tunurile asupra caselor de 
unde se trăgea asupra armatei.

Satele Golta şi Olviopol, din guver
nământul Cherson, au fost incendiate.

Limba polonă in administraţie.
Din Varşovia se telegrafiază, că func

ţionarii oraşului au hotărît se întrebuin
ţeze limba polonă ca limbă oficială.

Situaţia în Finlanda.
O telegramă sosită din Tornea (Fin

landa) anunţă, că senatul a fost desfiinţat, 
senatorii şi guvernatorul general conce
diaţi. Situaţiunea generală este calmă. Au 
sosit 100 infanterişti cu 8 tunuri dela 
Tusby. Ei au refusat să tragă asupra po
porului.

O garda naţională de 4000 omeni 
face dilnic eserciţii de tir. Biuroul telegrafic 
din Helsingfors este păzit de trupe, dela 
proclamarea grevei. Militari din Sveaborg, 
Kotka, Frederiksham, Wiborg, Lovisa şi 
Borgo au promis s8 participe la aperarea 
patriei. La Helsingiors o companie rusescă 
a fost oprită de garda naţională finlandesă. 
Soldaţii ruşi s’au retras fără a da luptă.

Sâmbătă a avut loc o ciocnire cu 
Cazacii în Haparanda, cari au smuls dra
pelele finlandese şi le-au înlocuit pe edificii 
cu drapelul rus. Au fost doi ucişi şi nu
meroşi răniţi.

O mare întrunire s’a ţinut Sâmbătă 
sera în Tornea, S’a hotărît crearea la 
Tornea a unei garde naţionale şi să se 
autoriseze importaţiunea de arme şi de 
prodiicţiuni literare.

Din HelsingforsTse telegrafiază, că 
după mai multe dile de negocieri între 
partidul constituţionalilor şi partidul lu
crătorilor, acesta din urmă a dat Duminecă 
un ultimatum comunicând că voesce să 
alega un guvernământ provisoriu, în care 
va oferi două scaune constituţionalilor. 
Constituţionalii au refusat se participe la 
un astiel de guvernământ.

pomenit numele fişpanului Wagy, opo- 
siţia striga „Abzug! Om de nimic! 
Trădători.“ Cand fişpanul ce ti a de pe 
o hârtie rescriptul de numire, mem
brii adunării (oposiţionali) începură se 
ameninţe cu pumnii şi cu scaunele. 
Unul din ei a asvîrlit în faţa fişpa
nului un teanc de hârtie. Substitutul 
de fişpan a închis adunarea în mij
locul unul sgomot colosal, declarând 
că fişpanul Nagy e instalat. Numai 
graţie notarilor, solgăbiraelor şi altor 
funcţionari, fişpanul Nagy a putut 
scăpa de o păruială.

După adunare membrii oposiţio- 
nali au ţinut o conferenţă pentru a 
stabili atitudinea de urmat şi a pro
testa în contra actului instalării. In 
acestă conferenţă contele Stefan Ke- 
rolyi a dis între altele, că va fi erăşi 
altă lume în Ungaria şi nu vor mai 
domni în ţeră omeni ca Kristoffy.

GllişilieU (Basarabia), 6 Noemvrie. 
In Bender, Orhei, Teleneşti, Călăraşi, 
Foleştî, Dubăşani şi alte orăşele din 
Basarabia, a isbucnit revoluţia. Ţă
ranii sevîrşesc numerdse escese con
tra Ovreilor.

Cernăuţi, 6 Noemvrie. In Novo- 
sielice-austriac sunt mari temeri, că 
mişcarea revoluţionară rusescă va 
trece graniţa. Din Novosielice-rusesc 
s’au audit puşcături, ceea-ce a produs 
o mare panică. De-ocamdată au fost 
trimişi 3a faţa locului 40 gendarmî, 
er garnisona din Cernăuţi stă gata, 
ca la cas necesar se mergă la Novo- 
sielice.

Yiena, 6 Noemvrie. Se afirmă, că 
demonstraţia flotelor puterilor euro
pene în apele turcescî pentru a forţa 
pe Sultan să admită controlul finan
ciar internaţional în Macedonia, nu 
se va mai face. Nici Rusia, nici Franţa 
nu vor se participe la demonstra- 
ţiune.

Helsingfors, 6 Noemvrie. Flota 
rusescă din Baltica a sosit eri aici. 
Vasele flotei au transportat trupe, 
cari au debarcat. Poporaţiunea e forte 
alarmată. Se aşteptă evenimente mari.

D i v e r s e .

ULTIME SC1R1.
Petersburg, 7 Noemvrie. Printrun 

manifest Ţarul acordă Fin landei 
parlament cu sufragiu universal, libertate 
de pressă şi de îriru  airî.

Helsingfors, 7 Noemvrie. Mani
festul Ţarului a fost publicat solem
nei în mijlocul unui entusiasm gene
ral. Mişcarea revoluţionară a încetat.

Budapesta, 7 Noemvrie. Protono- 
tarul comitatului Pesta Fazekas va fia putut fi expediată.

In urma primirei demisiunei minis- j suspendat din postul său cât mai cu-
trului de interne Buiygin, a fost însăr- j rend.
cinat cu conducerea provisorie a agendelor j V ieM , 7 Noemvrie. In tóté cir-

. perilor d-lui Duma, acestuj ministeriu ajutorul ministrului de \ cum scriptiile oraşului s’au tinut séra
inspector al şcolilor si bisericilor române > . , r, i , w _L \ T • \  i____
din Turcia, se solicită o pensie lunară de i mterne Dw'nomo. j  adunări. Asem enea 111 L inz Lem berg,
•câte 30 şi 40 lei. Ministerul afacerilor stré- Duma oraşului s’a ocupat Dumineca j Innsbruck, şi Triest, unde s au întiru
ine a mijlocit, ca aceste pensii se fie înscrise tóta (Jiua cu căutarea unui mijloc pentru j p]aţ ciocniri cu poliţia, 
în budgetul ministrului instrucţiune! cu a se împedeca o vărsare de sânge cu oca-1 n
începere de la 1 Aprilie viitor. Pănă atunci 
pensiunile acestea de la 1 Octomvrie cu
rent păna la 1 Aprilie viitor, se vor plăti 
din fondul diplomatic ; sumele au şi fost 
«xpediate de cătră iegaţiunea română din 
Constantinopol.

Cununie. Cornelia Pop şi Beniamin 
Rusii, teolog abs., anunţă celebrarea cu-

a se împedeca o vSrsare de sângo cu oca-, -  rj N oem vrie  Escesele stu-
siunea InmormânUrei victimelor ultimelor ! au um m t şi e r }. 0  greva
turburarT. Duma sa adresat d - lu iW ,ttem , eralâ dom negce 6Iele supe.
acest scop, care a declarat, ca p e r m i t e ! ^  Dem ongtrantii au rid icat bari.
mamfestaţiunea, der ca nu ar fi in putereav .. . . A I cade si au asaltat sentinelele,
sa să dispună de trupe. Duma a hotant , ’
se adreseze o proclamaţiile poporului şi j GârBiMnâFl, 6 Noemvrie. Cu oca- 
a trimis o deputaţiune generalului Tre-1 siunea instalării noului fişpan al co-

nnnî«î înr «o HnÂ în 1Q nImIvpíp * Pow> comunicându-i cum că Duma ar fi mitatului Sătmariu , s’au petrecut în numei lor, ce se va tine in ly  iNoemvrie , ^ 5 . ,  ̂ .. „ ^^
1905 n. în biserica gr. cat, din Ciuşiu-Mă- de părere, ca se se permită procesiunea, sala adunarn scene nespus de 4urtu- 
năstur. dér pentru a-se evita vărsare de sânge, nőse. Când, în vorbirea de descniuere

Cât preţuesce un om. Americanii, 
pentru care sciinţa »de a face parale« nu 
e un secret, sunt născuţi pentru acesta, 
fiind-că pot să preţuescă pe om ca pe ori 
şi care lucru de comerciü, a cărui valóre 
cresce şi scade după vechime şi împreju
rări. De aceea nu trebue se ne mirăm, că 
un medic american, Dr. Farr, a socotit va- 
lórea omului după vîrsta şi puterea sa.

Un copil nou născut, pe care părinţii 
vor să-l facă lucrător, preţuesce după el 
100 de coróne, ér când copilul ajunge la 
10 ani valórea lui se dublâză. Imediat ce 
copilul e în stare se lucreze, a ajuns la 
versta unui bun lucrător, el valoreză 800 
de dolari, séu vre-o 3000 de corone. Cea 
mai mare valóre a unui lucrător e, după 
părerea d-lui Faar, când ajunge la vîrsta 
de 21 ani. Atunci el preţuesce 5000 de co
róne. In acéstá stare valorósa nu stă ínsé 
mult timp, căci valórea lui scade fórte re
pede. Un lucrător în vîrsta de 50 de ani, 
preţuit numai la 2500 de coróne, ér unul 
în vîrstă de 70 de ani numai la 20 coróne. 
Cu cât omul îmbătrânesce, cu atât pre
ţuesce mai puţin. Povaţa doctorului Farr 
e fórte lămurită: omul când ajunge la 
vîrsta de 75 de ani, să caute prin tóté mij- 
lócele se se — sinucidă.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

contra  m o rb u r ilo r  de p lu m ân i, a fecţiun ilo r o rg a n e lo r  de res
piraţie , precum: b l’Onchită CrOllÎCă, tllSă convu ls ivă , şi mai ales este recomandat Convalescenţilor

d u p ă  i n f l u e n z ă . .  — Sirolinul promoveză. apetitul şi f«ee  se crească greutatea corpului, depărtez^ tusa şi J^graă şi face 
se înceteze asudarea de copte, —  Din caasa mirosului şi. gustului s6u plăcut este luat cu placare şi de copii, m farmacii s6 
capătă în sticle do 4 cor. Sâ fim atenţi, ca fie-care sticlă se fie provedută ca firma de mai jos

F .  81 o f f u i  v\ n  ti - S j a  R o c i i c  <Ss € o . fabrică chimică Pasel (Şviţera.)______________________
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A  gyermekek kiválóan fejlődnek vele és 
nem szenvednek emésztési zavarban.
Kitünően bevált hányás, bélhurut, 

hasmenés stb. esetén. Gm m *
Legjobb táplálék egészséges és gyomor* 

bajos gyermekeknek.
Kapható gyógyszertárakban és drogériákban.

A bel- és külföldön sok ezer orvos ajánlja.

Diet. tápláló szerek gyára 

K U F E K E  E .
W ien I. és Bergedorf-Hambwrgi

Aşa numita norvositate a copiilor de ţîţă, care se manifestă prin aceea, eă copiii sbier mult, nu vréu sé dórraá şi se sparie, este pricinuită ade
sea p r in  în  cu i are, care ârăşî la rândul său s’a produs prin hrănirea din cea mai fragedă etate cu lapte de vaoă abondent. — Cătră leptele de vacă subţiat 
în deajuns, sé se adaogă făina lui Knfeke pentru copiî, care făină în canalul intestinul se preface într’o soluţiune fină ca puful şi are efect antifermentator, 
făcând sé înceteze încuiarea şi umflările; copiii devin mai liniştiţi, dorm suficient, capătă apetit bun şi se desvóltá mai bine.

La. Lite&ia şi Tipepafia
A- MUREŞIAOT. Braşov 

au sosit următârele cărţi literare din edi- 
ţiunea »Luceafărului«:

loan Agîrbiceanu „ D e la  ţâ ră 1 pre
ţul 1 cor. 50 bani, plus 20 bani porto, 
pentru România 2 lei, porto 40 bani.

loan Giocîrlan „T r a iu l  n o s tru u 1 
cor. BO bani. 20 bani porto, pentru Româ
nia 2 lei, 40 bani porto.

Octavian Goga ^VoesiV  & 2 corone, 
pentru România 2.50 lei. Tipărită pe hâr
tie mai fină 3 cor., pentru România B lei 
50 bani. plus porto pentru aici în ţâră 20 
bani, pentru România 40 bani.

Alexandru Giura „ Icâneu preţul 1 
cor. 20 bani, porto 20 banî, pentru Româ
nia 1.60 lei, porto 40 bani.

Cursul la bursa din Viena.
Din 6 Novemvrie n. 1905.

Renta ung. de aur 4%- • • •
Renta de cordne ung. 4% . . .
Impr. căii. fer. ung. în aur 3'/2%
Impr. căii. fer. ung. în argint 4%
Bonuri rurale croate-slavone . .
Impr. ung. cu premii . , . .
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161.25

13415 
95.75 
96.30 
£5 70 
96 30 

218.50

Nr. 9869/905.

PUBLICAŢIUNE.
Pe basa §-lui 28. art. de lege 

XXI. ex. 1886 aduc la cunoscintă, 
că comitetul rectificütor al comitatu
lui a statorit catalogul viriiiştilor. pe 
anul 1906.

Acest catalog, în contra căruia 
începend de astădî în 15 <Jile se póte 
apela la comitetul esaminator, se 
afişezâ la cancelaria comitetului spre 
vedere.

Brassó, în 4 Noemvrie 1905.

1836,1— 1.
Dr. Jekel,
vice comite.

Renta de hârtie austr. 42/10 . . 
Renta de argint austr. 42/i0 • • 
Renta de aur austr. 4% • • • 
Renta de corone austr. 4% • • 
Bonuri rurale ungare 3V2%  • • 
Losurî din 1860 . . . . . .
Acţii de-ale Băncei austro-ungară 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 
Napoleondori . . . .
Mărci imperiale germane 
London vista . . . .
Paris vista

100.15 
100 05 
118 50 
Ü 0.15 
91.30 

159 — 
16.38 

782 — 
874 50 

.. 19.17 
117 52% 

*•40 20 
. 95.60

Prim ul stabiliment
de văpsitorie artistică cu abur şi 

spălătorie chemică. 
FABRICA. Str. nisipului Hr. l/a.
B irou l p r in c ip a l s t r .  H irs c h e r  N r. 3«

(Yis-â-vis de sala de concert.)

Se recomandă pentru văpsit Garde
robe de dame, bărbaţi, întregi ori des
făcute, asemenea şi pentru curăţit.

Cu tofcă stima : 

45—100.(1830) W. Korner.

Note i t a l i e n e .................................9&.6&

Cursul  pieţei  B - -  asov
Din 7 Novemvrie n. 1905.

Bancnote rom. Cump. 18.98 Vênd. 2 0 .-

Argint român „ 18.92 71 î r;.96

Napoleond’orî. „ 19.06 J) J9.10

Galbeni „ 11.20 JJ 11.30

Mărci germane „ 117.20 7) ! ] ? i 0

Lire turcesc! „ 21.50 » 1 f 0

Scris. fonc. Albine 5% 101.-~~ 71 V )± ~

Ruble Rusesc! „ 2 ^ 7)

In atelierul de croitorie al d-lui 
Dionisiu Trifan în B la şi fi (Ba-
lâzsfalva) se primesc imediat calfe 
de croitor în lucru.

I U E  doreşte a cumpăra
T ncmi*i a loteriei de c,ase
l i U S I l l  1 reg. ung. priv. şi

a pune pret pe o relaţiune care

PRIMA şi MARE SIGURANŢĂ

C
interesulacela se se adreseze în 

propriu la
NATIONALE WECHSELSTUBEN

GESELLSCHAFT
B U D A P E S T , A n d rässy -te r 9, 

unde după dovedire sau plătit pâ
nă acuma câştiguri mai mult de

11» m iiio a ie  c o r o n e .

Important!
Notiţa redacţională din „Pénzügyi Hírlap“ :

Colectori principali sunt streini imigraţi, 
cari sau etablat în Budapesta şi oferă losurî 
sub sume streine ungureşti, făcend reclame 
care nu corespuud adevărului. —  In Prusia, 
Saxonia etc. unde există loterii de clasă sunt 
astfel de reclame oprite Cu privire la aceea 
că colectorii sunt responsabili faţă de cli
enţii lor pentru câştigurile eventuale, este 
de recomandat a se adresa numai la firme 
de încredere şi cu capital, ca şi în cas de o 
eróre posesorii de los rl se fie sdespăgubiţi.

3 -  6.19 '7.

A XXV-a LOTERIE de BINEFACERE
reg. ung. de S ta t  pentru scopuri folositdre şi de binefacere.

Loteria conţine 7691 c ştîguri cu suma totală de 3 6 5 , 0 0 0  C o r . ,  
c « r e  se plătesc în banî gata.

Câştigul principal 150,000 Corone.
A p o i:

1
1
1
2
5

10

câştig principal cu . Cor. 50,000 
. „ 20,( 00 
• „ K.0<0 
à „ fiOOO 

» - 20 0 
I.0C0

20 câştiguri *cu
50 a „ 

109 
1000 
6500

Cor. 500 
» 100 
. 50 
„ 20 
_ 10

Tragerea irevoc foii OTT* ín 28 öecemwrie 1905.
U n  l o s  c o t a  4  c o p o w © j

Losuri se capătă I» (In reţunea de lo terii în B u d a p e st a (Oficiul va 
ma!) la tó té .oficiile de po*te, dare, vămî şi sare, la staţiunile căilor ferate,
trafice şi zaráfii. . . _  _  ^

Í-6.Í93S. D i rec ţ i a  Loter i e i  reg-ung.

l© 0 4 b  
16 Octombre.

Banca Naţională a României.
S i t u a ţ i n n e  s a m a r ă .

-—

t  i  TT

1 9 0 5

C
8 Octombre

92.928,055

2.969,517
51.635,854

13.560,783

11.999.940 
18 690,260 
1.724,046 
5.577,514 

589,424 
498,669 

79.131,330 
14.345,204 
17.439,917

306.085,513

12.000.000 
18 524 059 
2 832,428 

191.492,580 
1.461,065 

644,051 
79.131,330

806.085 513

J65353055 Reser. metal, aur 81203846( 
|27570000 „ Trate aur 33595000f 
Argint şi diverse monede . . . 
Portofoliu Român şi străin. . . . 
*Impr. pe efecte publice . 4917600 

„ n „ în cont*corent 19695858
Fonduri p u b l i c e .............................
Efectele fondului de reservă .
Efect. fond. de amort. imob. şi mater.
I m o b i l e ...........................................
Mobilier şi Maşini de imprimerie . 
Cheltueli de administraţie . . . .
Depozite libere.................................
Conturî-corente.................................
Conturi de v a lo r i.............................

IF5 a , S  i  7̂-

C a p i t a l ...........................................
Fond de r e z e r v ă ............................
Fondul amortis. imob. şi materialului 
Bilete de bancă în circulaţie . . .
Profituri şi P e r d e r i ........................
Dobânzi şi beneficii diverse . . .
Depozite de r e t r a s ........................
Conturi c o r e n t e .............................

* Scont 5%
Dobânzi 6% .

114.975,472

1.541,971
60.613,296

24.155,214

11.999 666 
15.153,610 
2.930,477 
5.748,600 

588,302 
515,770 

79.310,535 
7.354,269 

33.407,787
358.294,969

12.000,0ű( 
19.881,017 
3 016,596 

241.748,140 
1.560,783 

777,898 
79.310,535

15 Octombre.

114.798,846

1.510,214
61.358,394

24.613,458

11.999,666
15.153,610
2.930,477
5.749,942

558,302
604,322

79.270,535
10.286,580
33.468,131

362.332,477

12.000,000
19.881,017
3.016,596

245.772,060
1.560,783

881,486
79.270,535

358.294 96^ 362.332,477

I  TTmJa m ăn ân că  b ine  
i  u n n e  şi se bén VINURÍ cnrate 

de Mediaş B E R E  d e  P i l s e n  
„Urquell“  próspéta dela cep în 
fie-care di? ? La ■w s* v*

le ita im it il Schwarsbuîg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Listă de bucate românesc! _
De o cercetare numerosă se rogă 

C. R. GMGORE CRÍSTEA,
30—0 conducătorul restauratului.

Cele mal bune

Viţe nob i l i t a t e
precum şi Rădăcini şi altoi de viţe 
iitereză „Prima şcoiă de vierit 
ardelenescă” în Mediaş— Medgyes 
a lui M. Ambrosi ,  proprietar 
de vii. Preşedinte al comisiei 
pentru cultura vielor, al reunm- 

oei agricole s. s. etc.
Preţuri curente se trimit g r a t is  şi frâ n t*o .

(1909,5— 12.) ___________ J

Cea mai bună bucătărie! Deschiderea
Preturi tórte ieftinei

Rftsţfflirantnlni dela Hotel Central nr. 1
Ets- Vtojare de BEBE şi VIN. -sa8

Cine este gurmand şi vrea sé ude mâncările gustóse şi 
escelente de bucătărie ungurés^á casnică, séu franţuzâscă, ce 
se pot găsi în fie-care cji la subsemnatul, vrea sé le ude 
cu b e r e  de Steinbruch prospetă, cu v in  de borvtz veritabil şi 
curat dela Szenaverős séu cu vin de butele roşu pentru frip
turi şi desert, gustos, nefalsificat şi vrea se-şî prelungâscă prin 
acésta viéfca, — sé binevoéscá a me onora cu visita sa preţi0să

in séra de 8 Nov., Mercupi.
Atunci vo i u  d e s c h i d e  a d e c ă  în mod  s o l e mn

Restaurantul mea dela Hotel „CENTRAL“ Nr. 1
cu concursul renumitului ta ra f de lăuîân al lui îg n a tz  P§t»8r
şi Horvat Kálmán-

Numai odată décá va veni cineva la mine sunt sigur, ca 
voiu reuşi se-1 mulţămesc în tótă privinţa şi nu mé va mai 
părăsi în veci, ci va fi óspele meu permanent.

Apelez la un public cât mai numeros.
Cu distinsă stimă

Vynanek József,
birtaşul HoteîuSai „Central1 Nr. !.

r e  de S te trb m ch  cu paharu. I Fivnţicu vinuri p-oprii.

Tipografia A . Mureşianu, Brasov.


